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Актуальність теми зумовлена затяжним перебуванням сучасного 
українського суспільства в процесі демократичних трансформацій 
та одночасно формування громадської думки як соціально-політичного 
інституту. А також, необхідністю теоретичного обґрунтування самого 
явища громадської думки, його формування та способу інституціаліза-
ції демократії в сучасній україні.

Науковці досліджували громадську думку з різних сторін:  
1) як психологічне (Б. Паршин) чи соціально-психологічне явище
(Л.-С. Саністебан); 2) як оціночне судження людей, соці альних спільнот 
(Д. Чесноков, В. Оссовський) чи як судження найкращим чином поін-
формованих з якогось конкретного питання (у. Маккіннон); 3) як стан 
суспільної свідомості (В. Лапаєва, Є. Вятр); 4) як стан масової свідомості 
(Б. Грушин, О. Якуба); 5) як оціночно-пізнавальна діяльність (О. Іванов); 
6) як розуміння світогляду та почуттів (А. Корнхаузер) чи комплексів і
вірувань (В. Хенніс) певної частини суспільства; 7) як спосіб репрезен-
тації соціальними суб’єктами своїх потреб та інтересів (Н. Амєлін).

Стаття присвячена дослідженню громадської думки в суспільно-
політичному житті, починаючи з витоків формування та функціонування 
цього явища, його становлення як важливого соціально-політичного 
інституту демократичного суспільства та як способу інституціалізації 
демократії в сучасній україні.

у сучасних демократичних країнах одним із загальновизна них еле-
ментів демократії є функціонування суверенної громадської думки.
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Загальновизнано, що громадська думка формується у зв’язку 

з певними подіями, явищами суспільного життя. Це — публічно вислов-
лене й поширене судження, яке містить оцінку і ставлення (приховане 
чи явне) до якоїсь події, окремих осіб, діяльності різних груп, орга-
нізацій, що становлять певний інтерес для суспільства [9, с. 10–12]. 
Громадська думка є виразником масової свідомості. у будь-якому сус-
пільстві ідеї, інтереси, переконання, соціальні уявлення різних великих 
груп існують не ізольовано одне від одного, а утворюють своєрідний 
сплав, що визначається як масова свідомість суспільства [1, с. 172].

у процесі життєдіяльності в людей формуються погляди, почуття, 
які відображають їх становище в суспільстві. Вони відображають 
не природу та її закономірності, а різні сфери суспільного життя: вироб-
ництво і розподіл, сім'ю і добробут, національні і класові відносини, 
освіту і культуру, державу і релігію тощо. Сукупність поглядів людей 
на ці фактори складає суспільну свідомість. Суспільна свідомість — це 
сукупність поглядів, уявлень, настроїв, почуттів, традицій, ідей, теорій, 
які відображають суспільне буття в цілому або його окремі сторони 
в свідомості людей.

Суспільна свідомість досить різноманітна, вона складається з бага-
тьох форм, існує, наприклад, політична форма свідомості, правова 
свідомість, моральна, естетична, релігійна, філософська, наукова форми 
свідомості.

Визначальним у виникненні і розвитку суспільної свідомості є мате-
ріальні умови життя суспільства. Слідом за зміною суспільного буття 
людей змінюється суспільна свідомість [7, с. 45–48].

Але процес відображення суспільного буття в свідомості людей є 
досить складним і суперечливим. Не слід вважати, що суспільна сві-
домість автоматично змінюється слідом за зміною суспільного буття, 
що перша, ніби тінь, переслідує матеріальні умови життя людей. 
Як правило, економічні відносини відображаються в свідомості не без-
посередньо, а опосередковано. Це можна пояснити тим, що різні форми 
суспільної свідомості знаходяться на різних ступенях наближення 
до економічного базису.

На формування суспільної свідомості опосередкований вплив 
здійснюють держава, політичні, правові відносини тощо. Якщо не вра-
ховувати цей вплив на суспільну свідомість, а виводити її безпосередньо 
з виробництва і виробничих відносин, то це може призвести до спро-
щення і вульгаризації в соціології. В цьому випадку важко, а то й зовсім 
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неможливо зрозуміти погляди, настрої, ідеї, теорії, що виникають 
на певному етапі розвитку суспільства.

Громадська думка — це специфічний вияв масової свідомості, 
що виражається в оцінках (вербальних і невербальних) і характеризує 
ставлення людей до суспільно значущих подій і фактів, актуальних 
проблем суспільного життя [2, с. 50–51].

Отже, громадську думку можна визначити, як спосіб формування і 
вияву масової свідомості, що виражає ставлення людей до суспільно зна-
чимих подій і фактів, до діяльності соціальних спільнот, груп і окремих 
осіб. участь у мітингах, протестах, походах, акціях, демонстраціях 
та страйках також належить до одного з каналів вираження громад-
ської думки. Слід зауважити, що в останній час практика проведення 
різноманітних акцій привернення уваги до проблеми, а також протест-
них заходів, демонстрацій та зборів значно пожвавилася у порівняні 
з попередніми роками. Інша річ, який вплив вони мають на проведення 
управлінської діяльності тими органами влади до яких звертаються і 
яким показують свою позицію.

Що ж до засобів масової інформації як каналу артикуляції громад-
ської думки, то існує тісний взаємозв’язок медіа-ресурсів та громадської 
думки, які часто доповнюють і зумовлюють один одного.

Ще одним специфічним каналом висловлення громадської думки є 
лобізм. Сьогодні про лобізм в україні говорять нечасто, а коли й згадують, 
то в досить таки негативному контексті, прирівнюючи до корупційних 
дій. На сьогодні в україні, хоча й існує вже певна напрацьована схема 
лобіювання у парламенті інтересів чималих бізнесових груп, відповідні 
відносини так і не врегульовані на законодавчому рівні [6, с. 5].

І насамкінець, такий спеціальний канал вираження громадської 
думки як соціологічне опитування, надто в українських реаліях, заслу-
говує на деталізацію. За останній час в україні пожвавилася діяльність 
різноманітних соціологічних центрів та служб, які особливо розвива-
ють свою активність у передвиборчі періоди і дещо втихомирюються 
у період між виборами.

Лише інституціолізована громадська думка, що стала певним повто-
рюваним, усталеним, легітимованим явищем із сукупністю необхідних 
ознак, норм, правил і процедур, може бути способом інституціалізації 
демократії в україні. Остання ж, у свою чергу, чинить зворотній вплив 
на становлення соціально-політичного інституту громадської думки: 
з розвитком демократії створюються позитивні умови для функціону-
вання громадської думки.
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Громадська думка в україні має усі шанси на розвиток у найближчій 

перспективі, однак це значною мірою залежить як від активності самих 
громадян, організованих суспільних груп інтересів, лобі чи груп тиску, 
подальшого ініціативного формування громадянського суспільства, так 
і від суб’єктів державного управління, їхнього бажання потреби при-
слухатися до думки громадян й враховувати запити, інтереси останніх 
у своїй діяльності.
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